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Представлено аналітичний огляд 
заходів і матеріалів, присвячених 
святкуванню 125-річного ювілею 
Національного технічного уні-
верситету України «Київський 
політехнічний інститут імені 
Ігоря Сікорського» (далі – КПІ), 
що відбувалось на Ювілейній се-
сії професорсько-викладацько-
го складу 31 серпня 2023 року. 
Дану подію докладно висвітлено 
на сторінках газети «Київський 
політехнік», що виходить в е-ва-
ріанті та розміщується на сайті 
університету.

З метою інформування освітньої 
спільноти України про згадану важ-
ливу подію авторами підготовлено 
статтю, у якій з посиланнями на 
джерела наведено короткі відомо-
сті про історію створення та роз-
витку КПІ, його сучасну структуру 
та досягнення. Згадано про вітання 
поважних гостей, які взяли участь 
і виступили на Ювілейній сесії, де 
ґрунтовну доповідь з назвою «КПІ-
125: згадуючи про минуле, думаємо 
про майбутнє!» проголосив ректор, 
академік Національної академії 
наук України Михайло Згуровський. 
Автори сподіваються, що публіка-
ція статті сприятиме створенню 
нових професійно орієнтованих на-
вчальних спецкурсів для магістран-
тів.
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Вступ. Актуальність теми статті об-
ґрунтовується необхідністю висвітлення 
останніх подій в університетах України не 
лише на сайтах вищих закладів освіти та 
їхніх структурних підрозділів, але також у 
більш доступному традиційному форма-
ті, тобто надрукованих у часопису «Вища 
освіта України». 

Для кожного університету дуже важ-
ливою стає публікація у власній газеті про 
поточні події та плани подальшої діяльно-
сті кожного з підрозділів університету. Га-
зета «Київський політехнік» у квітні 1927 
р. і дотепер достойно зберігає відомості 
про історичні події та славні традиції На-
ціонального технічного університету Ук-
раїни «Київський політехнічний інститут 
імені Ігоря Сікорського» (далі – КПІ).

 У зв’язку з поширенням процесів ін-
форматизації та для економії коштів бага-
то вищих закладів освіти відмовляються 
від паперових варіантів власних газет і 
залишають їх в електронному варіанті на 
сайті університету. Розрахунок простий: 
якщо комусь дуже потрібно, роздрукують 
для себе паперовий варіант з електронно-
го. На жаль, водночас значно скорочуєть-
ся коло та кількість осіб, ознайомлених з 
останніми подіями, що є важливим для 
всіх учасників навчально-виховного про-
цесу в університеті, тобто і викладачів, і 
студентів. Нині мова йде про таку важ-
ливу подію, як 125-річний ювілей Націо-
нального технічного університету України 
(далі – НТУУ) «Київський політехнічний 
інститут імені Ігоря Сікорського», най-
більш відомого в Європі та світі україн-
ського технічного університету.

1. Публікації в газеті «Київський 
політехнік».

Послідовно більшість подій, пов’яза-
них із цим святом, представлено на сто-
рінках двох спеціальних випусків газети 
«Київський політехнік», що підготовлено 
на початку нового навчального року [1; 2]. 
Не можна не відзначити наполегливу про-
фесійну роботу редакційної колегії газети 
на чолі з головним редактором, які з по-

вагою представили на сторінках першого 
випуску історичні фото КПІ, а також ре-
портаж про відкриття на території універ-
ситету нових скульптурних композицій, 
нових муралів, інші важливі матеріали. 

Зупинимось на огляді матеріалів пер-
шого випуску [1, с. 1–3].

Упродовж своєї історії КПІ працював, 
не змінюючи місцезнаходження, у трьох 
різних державах, в умовах трьох держав-
них устроїв і політичних систем. Колек-
тив КПІ не просто працював, а забезпе-
чував підготовку фахівців, імена багатьох 
із яких відомі по всьому світові, зокрема 
це найвідоміші випускники університету 
Ігор Сікорський і Сергій Корольов. 

Імена багатьох викарбовано на граніт-
них плитах Алеї зірок перед історичним 
головним корпусом, увічнено в пам’ятни-
ках на території кампусу та меморіальних 
дошках навчальних корпусів.

На базі факультетів і підрозділів КПІ 
було створено 12 українських вищих за-
кладів освіти, що успішно працюють у різ-
них містах України, низку промислових 
підприємств і науково-дослідних установ.

Сьогодні КПІ – один із найвідомі-
ших і найбільших технічних універси-
тетів Європи. Тут навчаються майже 25 
тисяч студентів, у його складі працюють 
16 факультетів, 11 навчально-наукових 
інститутів, декілька науково-інженерних 
центрів, студентських конструкторських 
бюро тощо. Науково-педагогічний колек-
тив університету становлять понад 2,5 
тисяч викладачів найвищої кваліфікації, 
зокрема члени-кореспонденти й академіки 
НАН України. 

Незважаючи на війну, КПІ залиша-
ється лідером для вибору місця навчан-
ня майбутніх абітурієнтів, як і минулого 
року, університет став першим серед укра-
їнських ВЗО за кількістю зарахованих 
вступників на бюджетну форму навчання. 
Значно зросла кількість тих, хто навчати-
меться за контрактом.

У цьому випуску газети «Київський 
політехнік» також подано відомості про 
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колективну працю «КПІ: друге століття. 
Продовження традицій» [3], над змістом 
якої працювали багато співробітників із 
різних підрозділів університету. Заступ-
ник головного редактора, голова вченої 
ради КПІ академік Михайло Ільченко 
презентував сигнальний примірник кни-
ги на засіданні ректорату 21 серпня 2023 
р. Видання здійснено коштом спонсорів, 
його електронний варіант планується роз-
містити на вебсайті університету. 

Істотно, що ця книга посяде чільне міс-
це на полицях багатьох наукових бібліо-
тек і стане джерелом для написання нових 
навчальних посібників.

Святкування 125-річного ювілею КПІ 
відбувається в надзвичайно важкі для Ук-
раїни часи, але це не зменшує важливості 
цієї дати для нинішніх студентів і праців-
ників, для його ветеранів, випускників 
різних років і всієї вітчизняної системи 
вищої освіти. 

2. На сторінках другого випуску газе-
ти «Київський політехнік» [2, с. 1–3] опу-
бліковано фото та відомості про ювілейну 
сесію професорсько-викладацького складу 
КПІ, що відбулась 31 серпня 2023 р. в залі 
засідань вченої ради університету. 

На першій сторінці подано фото Пре-
зидента України Володимира Зеленсько-
го, який особисто привітав учасників 
ювілейної сесії: «Я дякую Вам, що Ви під-
тримуєте міцність і славу Київської полі-
техніки!». Такі вітальні слова Президента 
України варті того, щоби їх почули викла-
дачі та студенти всіх факультетів та відчу-
ли гордість за університет, у якому вони 
працюють або навчаються, де відбуваєть-
ся їхнє соціальне, наукове та студентське 
життя.

На засіданні ювілейної сесії висту-
пили поважні гості, зокрема: перший за-
ступник Голови Верховної Ради України 
Олександр Корнієнко, генерал-лейтенант 
Сергій Наєв, президент НАПН України 
Василь Кремень та інші.

Ґрунтовну доповідь «КПІ-125: згадую-
чи про минуле, думаємо про майбутнє!» 

на сесії проголосив ректор КПІ, академік 
НАН України Михайло Згуровський. Ос-
новний зміст доповіді ректора представле-
но на двох сторінках [2, c. 2–3]. Доповідь 
присвячено огляду 125-річної історії КПІ, 
зокрема чотирьох етапів його становлен-
ня й еволюції, а також проголошенню ос-
новних складників Платформи повоєнної 
інноваційної трансформації країни:

– КПІ продовжує вдосконалювати 
модель дослідницького університету, яка 
органічно поєднує передову освіту, кон-
курентоспроможну науку й інновації, що 
зорієнтовані на підвищення обороноздат-
ності країни;

– університет забезпечує подальший 
розвиток програми навчання протягом 
усього життя на основі перепідготовки та 
підвищення кваліфікації тих, хто вже пра-
цює, з метою їх адаптації до змін ринку 
праці та розвинення власної кар’єру; пере-
дусім це стосується підготовки та перепід-
готовки висококваліфікованих кадрів для 
сфери оборони і безпеки України;

– КПІ послідовно реалізує концепцію 
«цифрового університету». Застосування 
технологій штучного інтелекту, віртуаль-
ної та доповненої реальності, хмарних сер-
вісів уже тепер змінює зміст освітньо-на-
укового процесу, підвищує ефективність 
управління на всіх рівнях. 

Інші перспективні напрями діяльності 
КПІ стосуються підвищення енергоефек-
тивності, енергозбереження, екологічної 
безпеки, розбудови сучасного кампусу 
шляхом розвитку матеріально-технічної 
бази тощо.

За останні роки в КПІ створено зруч-
ні локації для творчої роботи здобувачів, 
працівників і гостей університету, серед 
них: відкритий простір науково-технічної 
бібліотеки, інформаційно-технологічний 
хаб факультету інформатики й обчислю-
вальної техніки, «Клуб-13», «Сквер Піоне-
рів авіації», «Парк нескорених» тощо. 

На жаль, останні роки принесли не-
бачені раніше виклики та випробування 
через повномасштабну російську агресію. 
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Сотні студентів і співробітників КПІ та 
тисячі випускників минулих років стали 
на захист Батьківщини. У період 2014–
2023 рр. із них 67 віддали своє життя за 
свободу та незалежність України. П’ять 
київських політехніків удостоєні звання 
Героя України посмертно. У вестибюлях 
навчальних корпусів їм встановлюються 
пам’ятні дошки.

За короткий час в університеті акти-
візовано наукові розробки та підготовку 
кадрів за військово-промисловими напря-
мами, за програмою «Управління у сфері 
оборонно-промислового комплексу» під-
готовлено понад 150 магістрів, засновано 
Фонд допомоги Збройним силам України 
«Київський політехнік».

На завершення доповіді ректор під-
креслив, що нині на київських політехні-
ках лежить відповідальність за підтримку 
високого авторитету професорів і виклада-
чів попередніх часів і обов’язок на новому 
етапі розвитку університету цей авторитет 
примножити. Академік Михайло Згуров-
ський зазначив, що збуваються пророчі 
слова першого ректора КПІ Віктора Льво-
вича Кирпичова, що їх проголошено 125 
років тому, з побажанням альма-матер 
«жити, рости, міцнити, процвітати сотні і 
тисячі років <…>”».

3. Книги, присвячені історії НТУУ 
«КПІ».

3.1. Як зазначено вище, нова кни-
га про історію КПІ [3] за концепцією та 
дизайном стала продовженням видання, 
створеного до сторіччя університету (1998 
р.). Відкриває її докладний історичний на-
рис про заснування та розвиток універси-
тету, що охоплює весь період його існуван-
ня – від задуму про створення у ХІХ ст. до 
початку нового ХХІ ст. 

Цей розділ містить багато нових, неві-
домих раніше фактів з минулого КПІ та 
значну кількість ілюстрацій, які раніше 
не друкувалися. Проте більшу частину 
видання присвячено сучасному стану уні-
верситету та його підрозділів, здобуткам 
його наукових шкіл, а також інноваційній 

діяльності та принципам, на яких нині 
ґрунтуються освітній процес і науково-до-
слідна діяльність, окреслено шляхи по-
дальшого перспективного розвитку КПІ.

Новою особливістю для видавничої 
справи стало використання у книзі QR-
кодів, що дозволяють читачам ознайо-
митися з різними періодами життя уні-
верситету. Зчитавши коди за допомогою 
смартфона, можна переглянути кадри ста-
рої кінохроніки, сучасні відеоматеріали, 
прочитати інші публікації про історію та 
досягнення НТУУ «КПІ імені Ігоря Сі-
корського».

3.2. Видання [6] про початок історії 
створення КПІ автори Володимир Ян-
ковий і Дмитро Стефанович підготували 
до 120-річчя університету. Вони звернули 
увагу на перебіг суспільних і політичних 
подій на початку ХХ ст. в контексті істо-
рії науки та технологій, а також взаємного 
впливу стрімкого розвитку науково-тех-
нічного прогресу на розвиток економіки 
та культури країни. Книга містить п’ять 
розділів і додатки, назви розділів відобра-
жають структуру та зміст даного видання:

1. Світові тенденції розвитку науки, 
техніки і технологій у ХІХ – на початку 
ХХ ст.

2. Заснування і становлення Київської 
політехніки як об’єктивна відповідь на за-
пит часу.

3. Роль КПІ й інших вишів підросій-
ської України в розвитку і становленні 
національної промисловості (1861–1913 
рр.).

4. Київська політехніка: науковці і на-
укові школи.

5. Перші київські політехніки: не лише 
навчання.

У Додатках представлено копії реаль-
них історичних документів, що реґламен-
тували здійснення освітньої діяльності 
КПІ: а) Устав Киевского политехничес-
кого института императора Олександра 
ІІ; б) Правила для студентов <…>; в) По-
ложение о Киевском политехническом 
институте <…>. Названі документи доз-
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воляють відчути дійсний подих історії, 
особливості щоденного життя студентів і 
викладачів тих часів, а також їх реальний 
вплив на формування нових випускників 
КПІ як майбутніх творців науково-техніч-
ного прогресу в регіонах України. 

Книгу видано невеликим тиражем як 
науково-популярне видання. Проте для 
дослідників історії КПІ вона містить ба-
гато оригінальних матеріалів та ілюстра-
цій, а тому викликає зацікавленість бага-
тьох читачів і надихає авторів на подальші 
творчі роздуми.

3.3. Довідник [5] підготовлено у 2009 
р. як розширений і доповнений варіант 
першого видання 1998 р. «Хто є хто в 
КПІ», відповідальний за інформаційне 
забезпечення В.В. Янковий. Як зазначе-
но у Передмові довідника, перше видання 
стало бестселером для політехніків, тому 
що в ньому представлено біографічні дані 
майже всіх докторів наук і професорів, які 
працювали в КПІ з періоду його заснуван-
ня.

Тому у 2009 р. на честь 110-ї річниці 
створення КПІ було ухвалено рішення 
про випуск нового біографічного довідни-
ка «Хто є хто в КПІ», до якого включе-
но біографічні дані нових докторів наук і 
професорів, які пов’язали свою освітню та 
наукову діяльність із КПІ за цей час, тоб-
то після 1998 р. Дуже приємно на сторінці 
136 читати відомості про авторку статті. 

Підготовка такого Довідника потребу-
вала уважної та наполегливої праці упо-
рядників, які сподіваються, що він буде 
корисним для всіх, хто цікавиться істо-
рією Київської політехніки. Матеріали 
довідника можуть бути корисними для 
написання студентських рефератів, ди-
пломних і магістерських робіт.

3.4. Методичну розробку [4] підготов-
лено на основі лекції «Найкращі універ-
ситети України», прочитаної у 2019 р. для 
студентів Барського гуманітарно-педаго-
гічного коледжу імені Михайла Грушев-
ського. На сторінках 32–33 представлено 
фото та коротку довідку про багаторіч-

ну роботу в КПІ одного з авторів даної 
статті. Сподіваємось, що однією з наших 
перспективних методичних розробок для 
магістрантів стане спецкурс з історії та до-
сягнень КПІ.

Важливість спецкурсу з історії універ-
ситету для магістрантів можна пояснити 
необхідністю збереження актуальної ін-
формації про соціальні, політичні й освітні 
процеси, які відбувались на теренах Украї-
ни та безпосередньо на території кампусу 
КПІ в різні періоди. 

Пропонується орієнтовна структура 
нового спецкурсу з назвою «Історичні 
проблеми створення і діяльності Київ-
ської політехніки»:

1. Необхідність створення першого 
технічного університету в Києві й особли-
вості його становлення в першій половині 
ХХ ст. Обсяг – 4 навч. год.

2. Діяльність КПІ в післявоєнний пе-
ріод і відновлення освітнього процесу та 
професорсько-викладацького складу в 
1946–1991 рр. Обсяг – 4 навч. год.

3. Наукові й освітні досягнення КПІ в 
період створення та розвитку незалежної 
України в 1992–2021 рр. Обсяг – 4 навч. год.

4. Історія створення факультету, на 
якому навчаються студенти. Обсяг – 2 
навч. год.

5. Історія створення і досягнення кафе-
дри, за спеціальностями якої навчаються 
студенти. Обсяг – 4 навч. год.

6. Оглядова лекція «Видатні професо-
ри кафедри». Обсяг – 2 навч. год.

7. Залік, атестація. Обсяг – 4 навч. год.
8. Самостійна робота студентів.  

Обсяг – 8 навч. год.
Разом – 32 години, 3 кредити.
Основою для підготовки навчальних 

матеріалів для лекцій, рефератів і само-
стійної роботи студентів можуть слугува-
ти всі представлені в даній статті джерела, 
а також інтернет-ресурси університету та 
його підрозділів. Важливо до матеріалів 
кожної лекції включати біографії та фото 
видатних учених, які працювали або пра-
цюють на факультеті та кафедрі. 
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Висновки
1. Для кожного університету акту-

альною та важливою стає публікація у 
власній газеті про поточні події та плани 
подальшої діяльності кожного з підрозді-
лів університету. У зв’язку з поширенням 
процесів інформатизації та для еконо-
мії коштів багато вищих закладів освіти 
відмовляються від паперових варіантів 
власних газет. На жаль, водночас значно 
скорочуються коло та кількість осіб, озна-
йомлених з останніми подіями, що важли-
ві для всіх учасників навчально-виховного 
процесу в університеті, тобто і викладачів, 
і студентів. 

На наш погляд, важливо залишити па-
перовий варіант тиражу в невеликій кіль-
кості для кожного факультету, а викладачам 
час від часу спонукати студентів до напи-
сання рефератів про останні події в універ-
ситеті за інформацією електронного сайту. 
Саме це і спонукало авторів роботи підготу-
вати оглядову статтю про заходи та матері-
али, присвячені 125-річному ювілею НТУУ 
«КПІ імені Ігоря Сікорського», до публіка-
ції в часопису «Вища освіта України».

2. Автори статті висловлює щиру по-
дяку кандидату педагогічних наук, до-
центу факультету лінгвістики КПІ Ірині 
Ставицькій за допомогу в підготовці па-
перових варіантів газети «Київський по-
літехнік», зокрема останніх двох номерів, 
виданих на початку навчального 2023–
2024 рр. 

У мирні часи кожен викладач обов’яз-
ково відвідував Загальні збори виклада-
чів КПІ на початку навчального року, які 
відбувалися в Центрі культури і мистецтв, 
тобто у Великому концертному залі. 

Тоді кожен викладач мав можливість 
одержати газету до початку засідання, а 
потім обговорювати її на засіданні ради 
факультету або кафедри. На жаль, під час 

воєнного часу загальні збори скоротилися 
до ювілейної сесії професорсько-викла-
дацького складу, до якої були запрошені 
почесні гості. Президент України Володи-
мир Зеленський розпочав свій виступ на 
засіданні словами «Я дякую Вам, що Ви 
підтримуєте міцність і славу Київської 
політехніки!». Вдячні слова Президента 
України варті того, щоби їх почули викла-
дачі та студенти всіх факультетів і відчули 
гордість за університет, у якому вони пра-
цюють або навчаються.

3. Аналітичні роздуми про науково-о-
світні заходи та матеріали, присвячені 
ювілею КПІ, дозволяють зробити висно-
вок про актуальність знань студентів і ви-
вчення історії свого університету, з ім’ям 
якого треба йти по життю та кожного разу 
чути схвальний відгук на запитання «У 
якому університеті Ви навчалися або пра-
цюєте зараз?». Істотно, що ці знання важ-
ливо доповнити історичними відомостями 
про свій факультет або кафедру, дуже до-
бре, що ці відомості зараз можна знайти 
на електронних ресурсах університету та 
його підрозділів. 

На наш погляд, поглибленню профе-
сійної підготовки магістрантів і студентів 
старших курсів допоможе методичне оп-
рацювання структури та впровадження 
спеціального навчального курсу (за вибо-
ром), що присвячений історії розвитку та 
становлення КПІ як дослідницького уні-
верситету. Уважаємо за необхідне подати 
відомості про факультет і кафедру з ура-
хуванням особливостей спеціалізації магі-
странтів. Для цього важливо використати 
друковані джерела [3–6], а також інші до-
ступні літературні й інтернет-ресурси. 

Сподіваємось, що на кожному факуль-
теті знайдеться викладач або аспірант, 
який візьметься за таку цікаву та престиж-
ну роботу. 
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Galyna KOZLAKOVA, Dmytro STEFANOVICH 
THE ANALYTICAL REVIEW OF EDUCATIONAL AND SCIENCE EVENTS 

DEVOTED TO JUBILEE OF NTUU “KYIV POLYTECHNIC INSTITUTE NAMED 
AFTER IGOR SIKORSKIY”: TRADITIONS AND INNOVATIONS
This article has represented an analytical review of events and materials, devoted to the 
celebration of 125-years jubilee of National Technical University of Ukraine “Kyiv Polytechnic 
Institute named after Igor Sikorskiy”. Jubilee was celebrated during Jubilees Session of University 
stuff on the 31-st of August, 2023 year. Full presentation of this activity was published in pages 
of university newspaper “Kyivskiy Polytechnic”, each issue of which takes place on Web-sight of 
University as E-variant.
For more level information of Ukrainian educational society about this actual activity the Authors 
had prepared this article on base of remaining of resources in newspaper “Kyivskiy Polytechnic” 
and historical books with short dates about history of organization and development of NTUU 
“KPI”, modern structure and achievements of the University. Very important persons took part in 
Jubilee session and greeted participants that represented different Institutes and Departments.
They were among visitors: President of Ukraine Volodymyr Zelenskiy, Vice-Head of Supreme 
Council Oleksandr Kornienko, General-Leiutenant Sergiy Naev, President of NAPN of Ukraine 
Vasyl Kremen and others. Rector of NTUU “KPI”, Academician of NAN of Ukraine Mikhailo 
Zgurovskiy had spoken a fundamental report “KPI-125: remaining about the Past we think about 
the Future!”.
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By our mind publication of this article in journal “Higher Education in Ukraine” will bring 
attention of Ukrainian society to activities, that connected with creation, history and development 
of NTUU “KPI”, will be interesting as for educators and so for students of University and will 
find a modern place in new professional educational courses for students of old levels and 
Masters of all specialties. The main parts and structure of this special course were represented 
too.
Key words: Kyivskiy Polytechnic, Science Supreme, Jubilees Session, NTUU “KPI named after 
Igor Sikorskiy”, editions about history of KPI, rectors, educators, students, new educational 
courses, masters.


